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Sprawa: Interpelacja nr 14003 dotycząca opodatkowania sprzętu 
komputerowego dla szkół

Znak sprawy: PT1.054.29.2025
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e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji z 8 grudnia 2025 r. nr 14003 Pana posła Janusza 
Kowalskiego, przedstawiam następujące wyjaśnienia.

Przepisy dotyczące podatku od wartości dodanej w całości objęte są zakresem 
prawa Unii Europejskiej, a Polska jako członek Unii Europejskiej zobowiązana jest 
do przestrzegania acquis communautaire. W odniesieniu do podatku od towarów 
i usług oznacza to przestrzeganie postanowień przede wszystkim dyrektywy 
2006/112/WE Rady z dnia 28 listopada 2006 r. w sprawie wspólnego systemu 
podatku od wartości dodanej1 – dalej „dyrektywa VAT”, oraz orzecznictwa 
Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej dotyczącego podatku od wartości 
dodanej.

Objęcie prawa krajowego w zakresie opodatkowania podatkiem od wartości 
dodanej obowiązkiem harmonizacji z prawem unijnym oznacza, że przyjęte w tym 
obszarze rozwiązania powinny mieścić się w ramach nakreślonych przepisami 
unijnymi.
Zgodnie z dyrektywą VAT dostawa towarów i świadczenie usług podlegające 
opodatkowaniu podatkiem VAT są, co do zasady, opodatkowane według stawki 
podstawowej, stosowanie przez państwa członkowskie stawek obniżonych czy 
zwolnień od podatku jest możliwe – na zasadzie wyjątku od ww. zasady ogólnej – 
wyłącznie w ramach wyraźnie wskazanych w dyrektywie. Zwolnienie z prawem 
do odliczenia podatku VAT naliczonego na poprzednim etapie (w Polsce jako 
stawka podatku w wysokości 0%) przewidziane jest zasadniczo dla transakcji 
o charakterze transgranicznym oraz dla niewielkiego katalogu towarów i usług 

1 Dyrektywa Rady 2006/112/WE z dnia 28 listopada 2006 r. w sprawie wspólnego systemu podatku 
od wartości dodanej (Dz. Urz. UE L Nr 347, str. 1, z późn. zm.).
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wskazanych w dyrektywie, w którym nie jest wprost wskazany sprzęt 
komputerowy, o którym mowa w interpelacji.

Wyjaśnienia wymaga, że uregulowania dotyczące podatku VAT, nie zakładają – 
co do zasady – opodatkowania darowizn towarów (w tym także darowizn sprzętu 
komputerowego dla jednostek oświatowych). Opodatkowaniu podatkiem 
od towarów i usług podlegają transakcje odpłatne, m. in. odpłatna dostawa 
towarów i odpłatne świadczenie usług2. Nieodpłatne przekazanie przez podatnika 
towarów należących do jego przedsiębiorstwa, w szczególności wszelkie 
darowizny, uznawane jest za odpłatną dostawę towarów podlegającą 
opodatkowaniu podatkiem od towarów i usług, jednak wyłącznie w przypadku, 
gdy podatnikowi przysługiwało, w całości lub w części, prawo do obniżenia kwoty 
podatku należnego o kwotę podatku naliczonego z tytułu nabycia, importu lub 
wytworzenia tych towarów lub ich części składowych3.

Przechodząc do przepisów dotyczących dostaw sprzętu komputerowego dla 
placówek oświatowych zauważyć należy, że przepis art. 83 ust. 1 pkt 26 ustawy 
o VAT umożliwia stosowanie stawki VAT w wysokości 0% na dostawy (odpłatne, 
jak i nieodpłatne) sprzętu komputerowego, wymienionego w załączniku nr 8 
do ustawy, dla placówek oświatowych oraz dla organizacji humanitarnych, 
charytatywnych lub edukacyjnych w celu dalszego nieodpłatnego przekazania 
placówkom oświatowym– przy spełnieniu warunków wskazanych w art. 83 
ust. 13 – 15 ustawy o VAT. Rozwiązanie to obowiązuje od dnia 1 maja 2004 r. 
i stanowi kontynuację preferencji podatkowych funkcjonujących w tym obszarze 
na podstawie regulacji obowiązujących przed dniem 1 maja 2004 r.4.

Jak wskazano powyżej, przepisy dyrektywy VAT nie przewidują możliwości 
stosowania obniżonej stawki VAT na sprzęt, o którym mowa w interpelacji. 
Nie jest zatem obecnie możliwe rozszerzenie katalogu towarów wymienionych 
w załączniku nr 8 do ustawy o VAT, ponieważ byłoby to niezgodne wprost 
z dyrektywą VAT. 

Z uwagi na to, że przepisy dotyczące dostaw sprzętu komputerowego dla placówek 
oświatowych jednoznacznie określają zakres stosowania preferencji, obecnie nie 
jest planowane wydawanie wytycznych lub interpretacji ogólnej w tym zakresie.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

w Ministerstwie Finansów

2 Art. 5 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2025 r., 
poz. 775 z późn. zm.) – dalej: „ustawa o VAT”.
3 Art. 7 ust. 2 pkt 2 ustawy o VAT.
4 Ustawa z dnia 8 stycznia 1993 r o podatku od towarów i usług oraz o podatku akcyzowym (Dz. U. 
Nr 11, poz. 50, z późn. zm.).
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